

▶ 温暖2020 我是辽宁人⑥3

派出所里的“自习室”

丹东一派出所内为啥会有一个小学男孩的“自习室”？

原来，民警徐昊巡逻时发现一位年近八旬的老人在翻垃圾桶，上前询问了解到老人家里生活比较困难，老人靠捡废品贴补家用。

民警们得知情况后，聚在一起帮老人解决困难，先是通过各处走访，想帮她失去听力的女儿找到一份适合的工作。而派出所内的“自习室”则是为老人的外孙准备的，孩子学习非常努力，但是因为家庭的原因，没有大人能够辅导他的功课，于是民警才产生了给他准备一个自习室，做他校外辅导员的想法。

老人觉得，民警徐昊改变了他们一家的境遇，更是让她的外孙子从不敢抬头说话，变得活泼开朗起来。在派出所这个特殊的自习室学习的男孩也早早地树立了自己的人生目标：“如果国家要我，我长大也要当警察！”

寒风中拾荒的老人

“我还清楚地记得去年年底，我在路边第一次遇到李阿姨时的情景。”丹东六道沟边境派出所社区民警徐昊说，他在辖区走访的时候，看到一位穿着单薄、步履蹒跚的老人在翻垃圾箱，有人捡废纸壳和瓶子的情况徐昊也不是没见过，可是当时引起徐昊注意的是，老人连别人扔掉的破菜叶也从垃圾箱里挑拣了出来，看起来像是准备带回家。

徐昊看得心里难受，发现老人行动不便，于是赶紧走上去搀扶她：“阿姨，这些菜不能吃了，别拿回去吃坏了，你是遇到什么困难了吗？”老人一

边感谢他，一边说了自己家的情况。老人叫李桂芝，快80岁了，之前一家人的生活本来还过得去，可是近几年老伴儿卧病在床，女儿又患有严重的耳疾，几乎丧失了听力，也因此找不到合适的工作，所以家里没有经济来源；女婿早年说是外出打工，却从此音讯全无，不再与妻儿联系。全家老小的生活只能指望着李阿姨微薄的退休金勉强支撑。为了贴补家用，李阿姨只好每天出去捡拾垃圾，艰难度日。

民警决定伸出援手

边听老人说着，徐昊边把老人送回家中：“她家里本来就不大，还堆满了捡来的纸壳。”徐昊说，他当时就想，一定要帮李阿姨一家摆脱这样的困境。

从老人家离开后，徐昊先是赶紧给李阿姨送了点新鲜的蔬菜，然后把老人家里的情况跟所里的同事说了一下。六道沟边境派出所党支部当即集体决定要帮助老人一家，“孩子上学有困难，我们就跟学校联合起来帮扶”“找不到工作我们就为她提供一些力所能及的活干”“经济上的困难大家

就一起来资助”。派出所的民警你一言、我一语，纷纷为解决李阿姨一家的困难出谋划策。

徐昊和同事开始帮老人的女儿联系工作，同时想办法先给他们家增加一些收入。比如疫情期间，电信诈骗犯罪有所抬头，为了让大家增强防范意识，避免上当，派出所印制了一些宣传单，李阿姨的女儿就变成了派出所的宣传员，帮助派出所挨家挨户的发放宣传单，同时派出所也将按照标准，将奖励经费发放给她，增加她的收入。

开办“派出所自习室”

可是除了女儿的工作，李阿姨还有一件愁事就是上五年级的外孙小智（化名）。虽然家庭条件不好，但是孩子学习非常刻苦，也十分懂事。“人家的孩子都出去补课学特长，但是我们家这条件不行，也没什么文化，辅导不了孩子。”老人生怕因为家庭的原因耽误了孩子。

一听说这话，徐昊和所里一商量，决定把一间会议室开放给小智当“自习室”用，民警们则各展所长给孩子做“课外辅导员”，孩子有什么不会的都可以问他们。

“派出所自习室”开办第一天，小智是和妈妈一起来的，11岁的小智跟在母亲的身边，低着头小心翼翼地也不说话。民警们琢磨着别吓着孩子，于是也没有直接让他到屋里学习，而是先带他参观，还给他买了冰淇淋。

“小智比同龄的孩子敏感，也成熟了许多，但到底还是孩子，过来几次后知道警察叔叔和阿姨其实也不吓人，就慢慢地和我们熟了起来。”徐昊说。

给孩子补习提前“备课”

到了今年年初，受疫情的影响，小智的学校也没法开学，于是“派出所自习室”的作用就更大了，大多时候小智就在这里学习，完成老师布置的作业。很快徐昊就发现，小智整体成绩不错，但英语和数学是弱项，别的孩子可能很小就开始学外语了，可是小智家里没有这个条件，所以他有时候不会用音标，还用汉语标注英语的读法。于是，徐昊努力复习自己以前所学的知识，每次要给小智补习讲解的当天，他都要提前“备课”，重温一下小学的数学和英语知识。徐昊实在忙不开的时候，就委托同事辅导小智。徐昊和同事们经常开玩笑地说：“好在没把以前学的全忘了，现在的题真的太难了。”

就这样日复一日，小智每天看着警察叔叔阿姨们忙忙碌碌，知道他们的辛苦，于是懂事的孩子要求自己尽量不去打扰他们工作，自己能研究出来的题，就不去问他们，实在不会的题就攒到一起，等着徐叔叔他们不忙的时候再问。



民警提前“备课”后辅导男孩。

姥姥捡废品 母亲有耳疾

男孩学习努力 可没人帮辅导 民警伸援手当起“辅导员”



民警在为11岁男孩补习功课。

辽沈晚报特派丹东记者 王晓阳 摄

“这个社会好人太多了！”

一提到家门口的派出所民警徐昊，李桂芝老人说的最多的一句话就是：“他太好了！”“好”这个字出现的频率高到几乎成了老人每句话必备的结尾。六道沟边境派出所挂着一面老人送来的锦旗，上面写着“排忧解难 爱心为民”八个字，这是徐昊推拒多次，但是老人还是找人做好了，直接送到了派出所。老人说：“这锦旗是我‘偷着’找人做的，因为之前我跟小徐说要给他送锦旗，小徐不让，让我把钱留着家里用，可是我对他感激不尽啊！我怎么会遇到这么好个人，我不会说，所以还是找人帮我想了这句话，做成锦旗给他送去了。”

“这个社会好人太多了！我没有什

文化，除了说他们是好人，我真不知道还能说点啥。”李桂芝老人激动地说，她一件件地细数着好心人对她们一家的帮助，小智同学的妈妈给小智送的衣服；学校老师义务在课外给孩子辅导；她过马路的时候陌生人帮她提东西，扶着她安全走到马路对面……但提到最多的还是民警徐昊。

“我认识小徐也有一年了，那次看到我都大老远就打招呼，然后让我小心车，别被碰着，对我一个没啥关系的老太太嘘寒问暖。尤其是第一次见到他的时候，我在捡废品，身上那么‘埋汰’小徐也不嫌弃，你说有几个人能做到！”老人不住地感叹。

“小伙工作可认真了”

李桂芝老人的邻居也对徐昊赞不绝口，“那个小伙工作可认真了，把自己电话发给大家，从来也不怕麻烦，有啥困难都可以找他。”“我看到过他给人调解矛盾，又是讲道理，又是来回劝的，不容易。”“我认出来了，这就是带着我们学习民法典的那个年轻警察。”

因为工作做得好，徐昊还曾被丹东市公安局在全市系统内通报表扬：社区民警徐昊担任六道沟西社区民警仅20天，第一时间完成警民联系板的张贴工作。他把全部精力投入到社区，逐门逐户开展大走访、大排查，在走访过程中，与辖区居民建立联系、增进感情，建立“100人”微信群。他发展情报信息“五大员”，与辖区内的老党员、

保安员、保洁员、快递员、抄表员保持密切联系，广泛搜集情报信息……为全市社区民警作出了表率和榜样。为此，丹东市局决定对六道沟边境派出所和社区民警徐昊全局通报表扬。

通报表扬中提到的“五大员”中的燃气抄表员就为破案立过功。2019年双十一前，六道沟边境派出所辖区接连发生数起快递丢失案，在调取监控后发现，几起案件的嫌疑人均以为同一人，徐昊将嫌疑人的作案视频发给“五大员”观看，燃气抄表员就通过这个线索，回想起抄表时曾见过此人，并提供了嫌疑人的信息，随后民警迅速将其抓获，为快递公司和附近居民挽回损失近万元。

▶ 对话李桂芝 孩子长大也要当警察

记者：去派出所上自习之后，小智有什么变化吗？

李桂芝：这孩子以前不爱说话，他妈妈听不见，跟我也是不问不说。但是这一年，这孩子明显比以前活泼了，还主动回家跟我说话，他徐叔叔给他教英语可认真了，他一听就会。除了讲课，徐叔叔还给他讲道理，他明白了很多事。

记者：听小智说长大后想当警察

李桂芝：对，是跟我说过。这孩子书包以前是捡人家不要的，拉链什么的都坏了，一直用别针别着勉强用。是小徐他们发现后，派出所出钱给买的新书包和文具。孩子放学后去学习，他们还留孩子一起吃饭，孩子喜欢他们，说长大也想当警察，我还记得当时是这么说的：“如果国家要我，我长大也要当警察！”

辽沈晚报特派丹东记者 王晓阳